

风雨雷电雹聚首，老天又“任性”

冰雹最大直径15毫米，主要集中在西部和南部



▲ 28日上午，伴随着轰隆隆的春雷，豆大的雨点倾盆而下。
本报记者 王媛 摄

雷阵雨 夹带冰雹来

28日早上，济南迎来了一场雷阵雨，不出半个小时，局部地区开始下起冰雹。

上午9点左右，济南西客站附近区域下起冰雹，大约持续了6分钟。记者发现，落在地上的冰雹小的如黄豆，大的如花生米，“砸在身上还挺疼”。附近市民介绍，上班路上下起冰雹，“砸在车上噼里啪啦作响，挡风玻璃上全是冰雹，感觉车窗都要被砸碎了。”

不仅西客站附近遭到了冰雹的袭击，济南大学西校区、领秀城都跟冰雹来了一次亲密接触。网友纷纷在微博上晒出此次下冰雹的图片。槐荫区，有学校学生将操场捡的冰雹放在盘子里，活脱脱就是一盘汤圆。

有微博网友调侃“这场冰雹来得太突然，出门别忘了戴头盔”“那些年济南错过的大雪，今天用冰雹通通还给你”，同时也有网友称“济南最近几天太热了，来场雨跟冰雹整个人都凉快了！”

观测到的冰雹 最大直径15毫米

济南市气象台预报员介绍，在长清、龟山等地都监测到了冰雹。“长清和龟山地区是气象台观察到的，而在西客站、段店、腊

山、领秀城等区域，根据市民的反映也都出现了冰雹天气。”

四月中旬已经下了一场桃花雪，到了四月的尾巴，又来了冰雹，不少网友都吐槽济南的天气太“任性”。气象台预报员介绍，四月里下冰雹是正常现象，冰雹天气比较容易出现的季节就是春夏，主要是因为这个季节的大气形势比较有利于冰雹的形成。

之所以会出现冰雹，因为空气中存在一些冷却水滴。如果上升气流过强，高空遇冷后，水滴凝结成小冰雹，小冰雹再与周围水滴凝结，就会在高空中形成体积较大的冰雹。据悉，此次冰雹观测到的最大直径是15毫米。

气象台发布 雷电黄色预警

光下冰雹还不够任性，28日，春雷滚滚，济南市气象台也发布雷电黄色预警信号，雷电预警在下午5点左右解除。

4月28日9时40分，济南市气象台发布雷电黄色预警信号：目前济南已经出现雷电活动，预计28日白天雷电活动仍将维持，并伴有短时强降雨和7级的雷雨大风，局部地区有冰雹，可能会造成雷电灾害事故。

根据济南市气象局站点雨情雨量的监测，最近24小时内，市区济南大学降水量最大，截止到4月28日15:50，济南大学降水

已达20毫米，市区平均降水量7.9毫米，济南市降水平均值6.1毫米。今年以来降水量累计全市平均88.6毫米，比常年同期多39.2毫米，偏多79.4%，比去年同期偏多135.1%。

未来几天具体天气预报如下：4月28日夜间到4月29日多云转阴，有雷阵雨，南风4级阵风6级明天转北风3~4级，雷雨时阵风7~8级，最低气温13~15℃，最高气温25℃左右。

4月29日多云转晴，东北风3~4级转东南风2~3级，最低气温12~15℃，最高气温26℃。

4月30日晴间多云，南风3级，气温回升。

5月1日多云转小雨，南风3~4级，气温下降。

5月2日多云间晴，南风短时北风3级，气温变化不大。



王官庄附近居民捡了两大盆冰雹。
市民供图

“济南真是个淘气的女朋友，这么任性，四月天下起了冰雹。”28日早上9点，济南西部和南部都下起了冰雹，观测到最大直径15毫米。除了冰雹，雷电也来凑热闹，气象局发布了雷电黄色预警。济南市气象局气象员介绍，冰雹天气容易在春夏出现，是正常的自然现象。

本报见习记者 张玉岩
实习生 尹或

28日济南发生地闪71次

一路灯被雷电 击中爆裂

本报4月28日讯(见习记者 张玉岩 实习生 尹或) 走在上班路上，目击路灯被雷劈，这是28日发生在济南的真事。28日，工业南路华达汽配城附近一路灯被雷电劈中，瞬间起火爆裂。济南市气象台28日上午9点40分发布雷电黄色预警，截止到当天16时，全省共发生地闪385次，济南71次。

据网友“行同陌路71869241”，28日早上8点25分左右，在济南工业南路华达汽配城附近一路灯被雷电劈中，路灯瞬间起火爆裂。网友还发布了视频，从视频上可以看到，一瞬间一个闪电下来，只听见路灯“啪”的一声，在网友的惊呼声中，路灯瞬时火光一片。路灯被劈之后，伴有火花飞溅。

根据山东省气象台数据，截止到28日16时，全省共发生地闪385次，济南71次。济南地区主要集中在南部地区，部分发生在黄河北边。通常情况下，我们所说的闪电就是指地闪，是指云体与大地相接触的放电现象。雷电主要集中于积雨云中，发生时，常伴有强烈的阵风和暴雨。在春夏交接时，天气系统较为不稳定，比较容易出现短时雷电天气。

在雷电出现时要尽量减少外出活动，雷电发生时，如果在室内，也不要疏忽大意。室内防雷首先要关好门窗，防止雷电直击室内或者防止球形雷飘进室内。雷电时，最好不要看电视、听收音机、打电话，也不要使用其他电器，最好将插头拔掉。这些设备可能将雷电引入金属导线而引发事故。此外，要远离电线等带电设备或类似金属装置，不要靠近暖气片、自来水管、金属门窗、建筑物外墙。晾晒衣服、被褥等用的铁丝不要拉到窗户、门口，以防铁丝引雷致人死亡事件发生。

雷电发生时如果在室外，则要避免携带金属物体，金属雨伞、骑自行车等在雷电天气都是不安全的，开车坐在车厢里是安全的，但不要在雷电发生时下车。不要停留在树林的边缘、电线、旗杆、铁轨、庞大金属物体等周围。在野外无处躲避，雷雨交加时要立即蹲下，双脚并拢，双臂抱膝，头部下俯。易燃、易爆、危险化学物品应尽快放置到安全场所或采取安全防护措施，并且取消上述物品警报实效内的运输计划。

降雨过后部分低洼路段出现积水

环卫工三个小时捡了四张车牌



老刘捡到的四张车牌挂在三轮车上

多辆汽车 积水路段熄了火

28日，市民赵先生向本报反映，位于二环西路与二环南路交叉口的市中区井家沟附近，一处铁路桥桥洞下积水严重，部分涉水车辆水中熄火。

28日，济南市区普降雷阵雨，部分低洼路段出现积水，给部分车主出行带来不便。上午10点左右，在市中区二环西路与二环南路交叉口附近，一处铁路桥底下路面积水严重，多辆过往车辆在过积水路面时熄火，部分涉水车辆号牌甚至被冲进积水中。

文/片 本报见习记者
李阳 王建伟 实习生
李艳艳

“一下雨这个桥洞底下就容易积水，雨水从山上流下来，带着一些泥，水下去以后，泥就留在路面上了。”下午1时许，记者赶到时，65岁的环卫工老刘正拿着铁锹清理路边的淤泥。

“下水道的箅子容易被淤泥和杂物堵住，这儿地势比较低，水不容易流出去，一旦下水道被堵，

就会导致这个路段积水。”老刘说，“大约11点左右，这一段的积水已经快没过小腿了，我看到有两辆面包车先后在这儿熄火了。”老刘指着不远处停靠在路边的一辆银灰色面包车说，在路人的合力帮助下，车辆才停靠到了安全位置。

老刘的一位同事告诉记者，附近积水路段最长能达到200米左右，最深处可接近膝盖位置。“整个上午，不时有过往车辆在这儿熄火，看着车主都挺着急的。”下午2时，该处路段坑洼处仍有部分积水。

清理淤泥

捡了四张车牌

一上午的功夫，靠着一张铁锹，桥底下的淤泥已被老刘清理得差不多。在清理淤泥的过程中，老刘还有意外“收获”。三个小时内，老刘在桥下捡到了四个济南

牌照的车牌。为了方便车主过来领取，老刘把四张车牌挂在了自己的“老搭档”——环卫车上。“这些车牌都是今天上午捡的，捡到车牌后，我用水冲洗干净，挂在了三轮车上。”

记者看到，四张车牌都完好无损，其中一张车牌上还带着螺丝和螺母。“很多人都不注意这个事，车牌松动后，车一旦经过积水路面，水一冲车牌就容易掉下来，很多车主到了家才知道车牌丢了。”

“哟！老刘，又‘发财’了，今天捡的车牌多。”老刘的一位同事从此经过，看到老刘挂在三轮车上的车牌，跟他说了句玩笑话。

“老刘一到下雨天就做好事。”这是同事给老刘的评价。记者再三询问老刘的全名，老刘都憨笑着拒绝了。“这不合适，都是干自己的工作，捡到车牌还给人家，举手之劳的事，不值得宣传。”说罢，老刘又拿起铁锹干活去了。